

乡风文明新气象 美丽乡村入画来

河洛镇神南村以文明乡风促美丽乡村建设

近日,记者走进巩义市河洛镇神南村的街头公园、美丽庭院,法治主题公园点“靓”美丽乡村,花团锦簇的农家小院赏心悦目,神南村美丽乡村建设化作乡亲们对生活的美好追求,绘就一幅生机勃勃的乡村振兴新图景。

记者 李晓霞

巩义时报 孙淑霞 文/图



人杰地灵 具有深厚的文化底蕴

神南村位于巩义市河洛镇东北部,西依邙山,东临伊洛,山水相连,风景优美,人杰地灵,具有深厚的文化底蕴。全村面积约9平方公里,耕地面积1800亩,辖12个村民小组,该村共有住户603户,2328人,常住人口2222人。

神南村的洪沟有一处早期人类活动遗址——洪沟遗址,现为河南省重点文物保护单位。

据神南村党支部书记张继敏介绍,洪沟遗址1993年3月被发现,属旧石器时代人类遗址。通过考古证实:在11万~13万年以前古人类就在这一带活动。他们使用木器、打制石器、骨器,利用陷阱围捕野兽,这里曾出土包括纳玛象、肿骨鹿、斑鹿等大型动物化石。

据悉,1992年文物专家来神南村抢救发掘,发现古生物化石大象、幼象5个单体均为纳玛象,还有肿骨鹿、葛氏斑鹿、羚羊、马、猪和鸟类等,不同类别的生物化石堆积在一起,在堆积物的南侧还有打制石器、石核、石片500多件,还有50多件有明显加工和使用痕迹。实物经北京大学鉴定后,确定为11万年前人类活动的器物。

如今,巩义博物馆展出的还有洪沟遗址出土的象牙化石、象腿化石,这些象化石为纳玛象。洪沟遗址大量纳玛象动物化石的出土,让部分专家惊叹,并认为这或许就是“豫象之乡”的标志,“洪沟人”应是“豫象之乡”的开拓者和“河洛文化”最早的奠基者。

正如龙是中国人的图腾,大象是河南人的图腾一样,象在中国传统文化中是吉祥、太平的象征,它性情温和,知恩图报,一直深受中国人的喜爱。更有“太平有象”的传说,寓意天下太平、五谷丰登。

该村用纳玛象作为神南村的形象,来承载沉淀厚重的文化底蕴。该村Logo采用了象化石的黄及纳玛象头骨化石的手绘效果,区别河南的象形象,显著特点是有长而弯曲的象牙,深深的眼骨框,加上祥云寓意吉祥。



推进“美丽庭院”建设 变身“花园式村庄”

记者走进神南村八组村民崔建敏家里,映入眼帘是花团锦簇的庭院,院内满是漂亮的花卉,生机盎然。屋内各类物品设施整齐有序,窗明几净。

据悉,该家庭日常处理生活垃圾采取垃圾桶装化,从倡导农村庭院门前“三包”以来,这家人随时保持着庭院内外的卫生,一家人积极配合农村

面貌改造提升行动中的“环境整治工程”活动,为促进美丽乡村建设贡献着自己的一份力量。

据悉,该村已全面启动“美丽庭院”建设工程,清理杂乱无序的花坛、增加房前屋后停车位、规划设计自家的小院等,村干部和村民们一起行动,建设自己的村庄、美化自己的家园。



建法治主题公园 提升文化建设

休闲散步的时候除了醉心于风景之外还能干些什么?近日,有市民在神北村散步的时候被村里的“法治主题公园”所吸引住。

这个法治主题公园位于神南村内,以“弘扬法治精神 共建和谐社会”为主题,展板内容丰富多样,采用漫画与文字相结合的方式,把法律知识呈

现给大家,使村民在茶余饭后休闲之余能耳濡目染接受法治宣传教育。

该村党支部书记张继敏说,近年来,随着巩义市“摘星夺旗创三宜”美丽新巩义的快速高质量发展,村民对于精神文化的需求越来越高,法治主题公园的建立,使神南村法治文化绚丽开花。

党建引领 推进乡村振兴战略实施

据张继敏介绍,神南村现有正式党员93人,预备党员1人,其中女党员31人,60岁以上的43人,35岁以下的党员20人,大专以上学历党员26人,流动党员24人。

加强班子建设,认真落实各项工作制度。自该村党支部换届以来,针对原支部成员年龄偏大情况,及时把年轻有为的党员选举到班子中,担负党建主要工作,各党小组配备党小组长,全部实行达标管理,落实各项工作和制度。经过民主管理和民主监督,使全村风清气正、和谐稳定。

坚持“四议两公开”工作法,重大决策充分发扬民主。一年来,神南村重大事项坚持通过民主决策来实施。黄河滩新打机井9眼,并配套灌溉和道路铺设;黄河滩耕地储备,都按程序达到合规性,已进行到位。

该村共有6个党小组,每个党小组都配有党小组长,党小组每月都组织学习或义务劳动。

党建工作特色,坚持“三会一课”,

培育党员致富能手。村党支部定期组织一月一次的固定学习日制度和党员志愿者服务活动。每半年对全体党员进行一次评议和组织生活会,评选最美党员,积极开展党员积分评定,并实施青年党员二对一帮扶贫困户16户。

现培育党员产业示范户三户,其中建峰农场和3户贫困户签订带贫协议,为贫困户增加收入,带动作用,发挥良好。

一年来,神南村投资50余万元,对户户通组组道路进行硬化;对贫困户庭院、入户道路硬化,并配置桌椅板凳;文化大院,也进行了全方位改造完善。

党建阵地情况。神南村现有村室9间,其中便民服务站占地50平方,村“三委”日常都在便民服务站工作,方便为群众服务。该村还设有农家书屋、电子阅览室、学雷锋志愿者服务站、文体活动室、综合治理工作站、远程教育室、派出所神南村平安建设工作站、神南村金融服务部。

抓实乡村文化建设 培育文明乡风

神南村以新时代文明实践站为依托,持续加强农村宣传思想文化阵地建设,提升农民精神气,每年在元旦、端午节、“六一”、中秋节等节日里举行“经典朗诵”活动,抓实乡村文化建设,培育农村好风尚。

中华经典美文是中华民族文化的重要载体,是中华民族悠久文化的瑰宝,是爱国主义教育的不朽教材。为了更好地让群众了解民族文化传统、接受优秀文化熏陶,在潜移默化中养成爱国守法、明礼诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献的良好品质,神南村每年持续开展“经典诵读”活动,并在活动结束后对积极参与的人员进行表彰。

张继敏认为,中国的古典诗文博博大精深,有很多传世佳作,它们内涵深刻,言简意丰,也包含很多哲理。经典是人类智慧的结晶,通过开展中华古诗文经典诵读活动,让广大人民群众以最便捷的方式获得古诗文经典的基本修养,受到中华优秀传统文化的熏陶,传承中华文化,提高文化底蕴。背诵经典能开阔视野、丰富知识、陶冶情操,有利于弘扬祖国优秀传统文化,培养民族自信心和自豪感。

张继敏表示,神南村将“经典朗诵”活动常态化,每年都在节日里举行,进一步依托“读书明理”“读书做人”,强化村民素质,传承家国情怀,培育文明乡风。